
(WiSe 2021/2022)

Protokoll zur Studierendenratssitzung
am 19.01.2022 – Online

Beginn: 18:00 Uhr Moderation: Gabriel Nobis

Ende: 20:13 Uhr        Protokoll: Cornelius Baier

1. Infoteil
1.1. Gäste

Gustav Max Schön – nicht anwesend

1.2. Rundlauf Referate (max. 5 min/Referat)
1.2.1. HoPo

- Uta: im Postfach ist Umfrage zur Mitbestimmung der studentischen Interessen, möglichst viele StuRa-
Mitglieder sollen teilnehmen (Umfrage ist vom fzs)

- Uta: Am Samstag ist LSR-Sitzung.

- Uta: war am Montag in der Senatssitzung zu Gast, Thema war das Ende der FlexO und Einsatz der ErgO 
(Wegfall Corona-Versuch und flexible An- und Abmeldung). Input von KSS (Infos zur Nutzung vom Corona-
Versuch) führte dazu, dass erneuter Anlauf unternommen wurde, dass FlexO-Regelungen weitergeführt 
werden. Rektor wollte das nicht in Corona-Runde behandeln, sondern im Senat. StuRa kann VertreterIn (mit 
Rederecht) in den Senat entsenden, wenn nicht ohnehin ein StuRa-Mitglied Mitglied im Senat ist. Andere 
Gäste haben kein Rederecht.
Unser Anliegen ist im Senat auf die TOP gekommen, es kam zur Diskussion, wir konnten uns aber nicht 
durchsetzen. Lob für Engagement des StuRa. ErgO bleibt unverändert bestehen. Prof. Bellair (M) hat sich 
dafür eingesetzt, dass Sonderfälle über die Prüfungsausschüsse (im Sinne der Studierenden) behandelt 
werden. Heute ist letzter Tag zur An-/Abmeldung. 
Thema im Senat waren sonst noch: Professorinnen-Quote – 30 Prozent, wird im Gesamtschnitt der HSZG 
erfüllt und Inklusion und Diversität (über Gleichstellungsbeauftragte Reinhold, Mail zur Beteiligung 
dahingehend kommt noch) 

- Thomas: Wie wollen wir Zusammenarbeit zwischen StuRa und stud. Senatsmitgliedern verbessern?

- Uta: bei nächster Wahl besser aufstellen, KandidatInnen nicht nur aus einer Fakultät. Gewählte Mitglieder 
bringen sich nur sehr bedingt ein. 

1.2.2. NuUs
- Jonas: wartet auf Rückmeldung der Städte auf Projektvorschlag Wattbewerb. 

- Lucas: hat es im Rektoratsgespräch angesprochen. Wir sollen uns gerne direkt an die Städte wenden, bei 
Bedarf hat der Rektor seine Unterstützung angeboten. 

- Nicola: Zusammenarbeit mit Stadt Zittau war zuletzt schwierig (Baumstreit 2020)
- Lucas: womöglich helfen viele Mitarbeiter der Stadt derzeit im Gesundheitsamt aus. 

1.2.3. ÖkuS
- Cornelius: HIT hat stattgefunden, hatte gute Resonanz, StuRa war mit Uta, Nicola, Falk und Cornelius 

vertreten. Haben als Projekt das Semesterticket vorgestellt und Fragen beantwortet. 
Cornelius: HS-Sport ist mit 2G wieder möglich, Rücksprache mit Philipp Knebel, Kurse finden nicht statt, da es
sich für zwei Wochen nicht lohnt. Fittis haben wieder geöffnet. FSR MK geht morgen Eislaufen. 
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1.2.4. Soziales
- Nicht besetzt

1.2.5. Finanzen
- Carl: KunstMixTape- und COA-Finanzanträge sind schwierig zu bearbeiten. Beim KMT fehlen Belege, 

grundsätzlich wollen wir Kulanz walten lassen. 
- Carl: Mail vom FSR S mit Bitte um Auffüllung der Handkassen. Carl hat Regelungen klargestellt, 

Bargeldbestand soll nicht überhoch sein. Entscheidung, ob SoSe 2022 ein Normalsemester ist, trifft das 
Rektorat. 

1.2.6. Organisation
- Nicola: Pullis – werden später behandelt

1.2.7. Rektoratsgespräch
- Lucas: stud. Senatoren sollen sich gerne stärker einbringen, Verzahnung zum StuRa soll verbessert werden. 

HS bittet um Zuarbeit zu Peer to peer-Beratung und um finanzielle Unterstützung bei einer Aufforstungs-
Idee. –> später in TO

- Cornelius: möchte sich als Vertreter der StuRa aus der Corona-Runde zurückziehen. 
- Jonas: könnte sich vorstellen, StuRa bei der Corona-Runde zu vertreten. 

- Cornelius nimmt diese und kommende Woche teil, Jonas übernimmt ab Februar. 

1.3. Rundlauf FSRs
1.3.1. E

- Lucas: HIT wird ausgewertet, er war „zu groß“, Plattform war zu groß angelegt (mit Anmeldung). In der 
Fakultät gibt es Herausforderungen mit Stellenbesetzungen (Profs und MA), dazu ist der FSR in Kontakt mit 
der Fakultätsleitung. 

- Jonas: mehr Leute als beim letzten HIT

1.3.2. I 
- Uta: Falk und Uta vom FSR (beim HIT) da, viele Interessierte da. Mit Terminanmeldung zusätzliche „Hürde“. 

Kasse wurde gezählt, Zählprotokoll ist nach Zittau gegangen. Neue Fachschaftsordnung wird per Mail an den 
StuRa geschickt. 

- Uta: Positionspapier, welches an die Fakultätsleitung gesendet werden soll, ist nun in der Finalisierung. Peter
hat ein Quiz für die ESE (Erst-Semester-Einführung) erstellt.  

1.3.3. M
- Jonas: Zwei neue Mitglieder im FSR (Erstsemester). Kassenübergabe findet derzeit statt. FSR-Mailadresse 

funktioniert immer noch nicht, FSR-Büro wird gesichtet, ausgemistet und aufgeräumt. 
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1.3.4. MK
- Gabriel: Wechsel der Finanzverantwortung steht an. Cooles Video gedreht, um neue Mitglieder zu gewinnen.

Morgen um 16 Uhr Eislaufen, um noch einmal Präsenz zu zeigen.
1.3.5. N

- Keine Neuigkeiten
1.3.6. S 

- Nicht anwesend. 
1.3.7. W

- Keine Neuigkeiten. 

1.4. Sonstiges

2. Formaler Teil
2.1. Feststellung der Beschlussfähigkeit

Name Anwesend Entschuldigt Unentschuldigt Bemerkung

Uta Lemke X kooptiert

Tiberius Möller X kooptiert

Gabriel Nobis X kooptiert

Anna Maria Noack X Entsendet (E)

Lucas Wünsche X Entsendet (E)

Falk Alexander Seidl X Entsendet (I)

Jonas Pfeiffer X Entsendet (M)

Thomas Schäfer X Entsendet (M)

Paul Ansorge X Entsendet (MK)

Cornelius Baier X Entsendet (MK)

Victoria Otto X Entsendet (MK)

Melanie Preul x Entsendet (MK)

Carl-Bendix Kallweit X Entsendet (N)

Nicola Bell X Entsendet (N)

Florian Klinkigt X Entsendet (S)

Celina Mitzschke X Entsendet (W)
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Sophie Jeanette 
Bachmeier

X Entsendet (W)

Greta Geißler X Entsendet (W)

Der StuRa ist mit 15 von 18 anwesenden Mitgliedern beschlussfähig.

2.2. Protokollabstimmung / -verabschiedung
2.2.1. Abstimmung Protokoll vom 05.01.2022

Der StuRa möge beschließen, das Protokoll vom 05.01.2022 anzunehmen.
Dafür: 10 Dagegen: 0 Enthaltung: 5

2.3. Aufnahme neuer Mitglieder
2.3.1. Entsendungen
2.3.2. Kooptierung

2.4. Finanzanträge
Gabriel: Kann COA-Finanzantrag jetzt schon zur Abstimmung gestellt werden?

Carl: eigentlich ist die Reihenfolge andersherum (erst Antrag, dann Abstimmung)

Nicola: Abstimmung wäre auch im Rundlauf möglich. Ansonsten spricht aus ihrer Sicht nichts dagegen. 

Gabriel: Frustration über Verfahrensweise, ganz schwierige Bedingungen, damit Förderungen möglich sind. 

Carl: Wir als StuRa sind haftbar. 

Gabriel: wird Antrag bearbeiten und dann nach Rücksprache mit Carl im Rundlauf zur Abstimmung stellen. 

2.5. Bestätigung der TOP-Liste (Ergänzung aus 1. und 2.)
Der StuRa möge beschließen, die Tagesordnung für den 19.01.2022 in der vorliegenden Form anzunehmen. 

Dafür: 15 Dagegen: 0 Enthaltung: 0

3. Diskussionsteil (alles was nicht in 1.oder 2. Geklärt werden kann/wurde)
3.1. Referate 

3.1.1. ÖKuS
3.1.1.1. Schaukasten GR – Semesterticketplakate

Gabriel: auf dem Görlitzer Campus sind Plakate mit Semesterticketbewerbung immer noch sehr präsent. 

Falk: Abhängen ist geplant. 

3.1.1.2. Unterstützung Neiße Film Festival
Cornelius: NFF hat wieder um Unterstützung gebeten, in den letzten Jahren haben wir 1.000 Euro für den 
Kurzfilmpreis als Preisgeld gestiftet. Das NFF bittet (wie letztes Jahr auch) um eine Erhöhung des Preisgeldes. 
Cornelius kann sich das durchaus vorstellen (z.B. auf 1.500), muss aber im Verhältnis zu anderen Förderungen, die 
wir geben, stehen. Daher wichtige Frage: Wie attraktiv ist NFF für Studis, wieviele Studis besuchen das NFF?

Uta: Viele der Veranstaltungen sind schlecht mit ÖPNV erreichbar oder zeitlich schlecht abgestimmt. Preiserhöhung 
daher nur, wenn Attraktivität für Studis erhöht wird. Dies soll gerne auch so kommuniziert werden.
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Carl: StuRa sollte nicht über Maß subventionieren, ist gegen Erhöhung. 

Der Preis soll auch weiterhin mit 1.000 Euro unterstützt werden. Alles weitere klären die Referate ÖKuS und 
Finanzen. 

3.1.2. NuUS
3.1.3. HoPo
3.1.4. Finanzen

3.1.4.1. COA-Antrag – Gabi
Gabriel: wird mit Frau Adler Rücksprache halten, damit Finanzantrag klar geht. Termin für diesjähriges COA 19.-21. 
Mai 2022. Dieses Jahr wird jmd. anderes die Kassenverantwortung innehaben. Vielleicht kann der StuRa dieses Jahr 
Busse zwischen Zittau und Görlitz organisieren, so wie es die Hochschule bei der Immatrikulationsfeier im 
vergangenen September gemacht hat.

3.1.4.2. Richtlinien FSR Finanzen
Es ist eine Version der Richtlinie FSR-Finanzer an die FSRs gesendet wurden, die so im StuRa nicht abgestimmt 
wurden, unter anderem wurde ein Deckblatt ergänzt. Dabei sind alle Änderungen abzustimmen. Daher sind aktuell 
zwei Versionen der Richtlinie im Umlauf. Einerseits die Version, die an die FSRs gesendet wurde, andererseits die 
Version auf der Website des StuRa. 

Thomas: An die FSRs wurde eine neue Version (vor allem designtechnisch überarbeite) der Richtlinie geschickt. Hat 
Carl die neue Version abgesegnet?

Carl: hat kein Problem mit Deckblatt. 

Thomas: Personen als AutorInnen von Ordnungen oder Richtlinien anzugeben, ist nicht sinnvoll, da es sich meistens 
um gesammelte Werke des Gremiums handelt. Richtlinie ist zu großen Teil von ihm aus dem Jahr 2018.  

Carl: Autor nur allgemein mit StuRa angeben – also überarbeiten. 

Thomas schickt weitere Anmerkungen an Carl und Celina (Referat Finanzen), StuRa-Adresse in cc. 

Thomas verabschiedet sich aus der Sitzung. Der StuRa ist nun mit 14 von 18 anwesenden Mitgliedern beschlussfähig.

3.1.5. Organisation
3.1.5.1. Sitzungen nächstes Semester

Nicola: Die Sitzungstermine für das kommende Semester müssen festgelegt werden, Nicola hat vier Varianten 
vorgeschlagen, siehe Grafik im Anhang. 

Austausch im Chat, welche Optionen gut passen. Sieben Sitzungen erscheinen sinnvoll, hat dieses Semester auch gut 
gepasst und Einführung Semesterticket wird das auch erfordern. 

Die Termine für die StuRa-Sitzungen im Sommersemester 2022 sind somit für folgende Tage terminiert: 23.03., 
06.04., 20.04., 04.05., 18.05., 08.06. und 22.06.2022

3.1.5.2. Update Büroausstattung/Safe
Uta: Ausstattung hat sich verbessert, Stühle stehen nun bereit. Wurden von den Hausmeistern bereitgestellt. Wie 
preisintensiv soll der Safe sein? Im Safe werden Laptops, Konferenzmikros und Kassen gelagert. Wie hoch soll das 
Budget sein?

Carl: Budget bis maximal 500 Euro ist angemessen. 
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Nicola: Safe für Zittau war auch ähnlich angesetzt.

Uta: Bei Beträgen über 500 Euro werden drei Preisangebote benötigt.  

Uta ist verantwortlich – weitere Absprache außerhalb der Sitzung. 

3.1.5.3. Idee zur Vereinfachung der Protokollführung
Uta: Protokolle sind im Nachhinein häufig schwer nachvollziehbar, da nicht genau genug. KSS-Sitzungen werden über
BBB aufgezeichnet, im Nachhinein ergänzt und so haben Protokolle eine bessere Qualität. 

Cornelius: Fakultätsrat MK handhabt das auch so. 

Carl: Öffentliche Sitzungen könnten auch aufgenommen werden und von Studis angeschaut werden, Aufzeichnung 
wäre kein Problem…

Anna: Ist für Protokollantin/-en wesentlich einfacher, stimmt also zu. Wird Aufwandsentschädigung für 
Protokollführung dann erhöht? Oder übernimmt dann BFK die Finalisierung des Protokolls?

Uta: Aufzeichnung nur zur Nachbereitung und für das Protokoll, nicht für bessere Transparenz des StuRa. 
Persönlichkeitsrechte schützen. 

Lucas: Bei BBB wird Einverständnis zur Aufzeichnung beim Betreten des Raumes abgefragt. 

Uta: Aufnahme bei Jitsi geht nur mit Dropbox-Account. 

Nicola: Information jeweils bei Sitzungsbeginn, Gäste müssen ja nicht sprechen. 

Gabriel: nächste Sitzung evtl. bei BBB, Uta checkt das.

3.2. Allgemein (nicht zuordenbar oder Referat unbesetzt)
3.2.1 – Stura-Pullis

Nicola: hat Pulli-Angebote gecheckt und rumgeschickt (drei Anbieter, teilweise fair gearbeitet). Farben könnten 
unterschiedlich sein, Stickung auf Brust und Siebdruck auf dem Rücken. Unisex-Größen oder spezifisch?! Was soll 
drauf? 

Anschließend Diskussion. 

Als Farbe wird grün (flaschengrün) favorisiert, Pullis sollen nur in einer Farbe bestellt werden. –> Hochschulfarbe, nur
Logo gestickt auf Vorderseite. Nicola ist für weitere Organisation verantwortlich. 

Victoria verlässt die Sitzung. Der StuRa ist nun mit 13 von 18 anwesenden Mitgliedern beschlussfähig.

3.2.2 – Schaukasten in GR
erledigt

3.2.3. Peer to peer Strategie
Lucas: Was ist peer to peer? Hackathon vor einem Jahr war Teil dieses Prozesses. Vor allem durch Prorektorin 
Bildung vorangetrieben. 

Jonas: langfristiges Konzept und Prozess zur Hochentwicklung (Qualitätssicherung etc.), war bei einigen Aktivitäten 
eingebunden durch regelmäßigen Austausch dazu im Rektoratsgespräch. 

Lucas: HS erstellt auf Grundlage von Workshops einen konkreten Handlungsplan, der in den kommenden Jahren 
umgesetzt werden soll. Aktuell liegt dieses Papier beim Rektorat, anschließend wird es an uns geschickt und wir 
sollen uns positionieren. 
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Jonas: kann das gerne übernehmen und weiterverfolgen. 

3.2.4. Bäume pflanzen
Lucas: Aktion die jährlich etabliert werden soll, für jeden Ersti soll ein Baum gepflanzt werden. Hochschule bekommt 
Flächen gestellt (die wiederaufgeforstet werden müssen). Kann der StuRa mit dem Umwelteuro unterstützen? Etwa 
3 Euro pro Stück, knapp 2.000 Euro pro Jahr. 

Cornelius: findet das gute Aktion, Absprache zu Kostenaufteilung muss aber verbindlich und transparent getroffen 
werden. Umwelteuro soll auch eingesetzt werden, es ist nicht Sinn eines Umwelteuros, diesen zwar im 
Semesterbeitrag zu erheben und dann nicht bei Projekten des Referats NuUs einzusetzen. 

Carl: in den letzten Jahren sehr wenig Förderung von Umweltprojekten. 

Lucas übernimmt die Positionierung dazu gegenüber dem Rektor, hätte gerne einen Beschluss, den der StuRa 
vertritt. 

Beschluss:

Der StuRa möge beschließen, in diesem Jahr und perspektivisch unter dem Vorbehalt der Zustimmung der Ref-ltg 
NuUs und der Ref-ltg Finanzen den Umwelteuro der Erstsemester für das Aufforstungsprojekt gemeinsam mit dem 
RK einzusetzen. (1 Euro pro Erstsemester)

Dafür: 12 Dagegen: 0 Enthaltung: 1

3.2.5. Semesterticket 
Falk: AG Semesterticket hat sich gestern mit Kanzlerin und Dr. Kühne getroffen. Für Einführung des Aufdrucks müsste
einmalig etwa 7.000 Euro an Intercard (Kartenfirma) abdrücken. In zwei Wochen nächstes Treffen mit dem ZVON. 
Mobilitätsumfrage kommt vermutlich bis Ende der Woche – diese fragt Relationen ab, die die Studis nutzen. 

Cornelius: Verschiedene Möglichkeiten, wie man diesen Beitrag trägt. Entweder bestehendes Vermögen nutzen, 
über zwei Jahre abschreiben oder einmalig als Aufschlag? 

4. Geschlossener Teil

5. Nächste Sitzung
Moderation: Falk Seidl

Protokoll: wird noch besprochen. 

Termin: 23.03.2021, 18:00 Uhr über BBB oder offline 

6. Anhang
Anhang I: Vorschlag Sitzungstermine kommendes Semester (eingebracht von Nicola)
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